

# 韓德洙躲过弹劾 尹锡悦命运几何

韩国宪法法院24日对被停职国务总理韩德洙弹劾案作出宣判，驳回对其的弹劾。韩德洙随即恢复国务总理职务，并代行总统职权。目前，宪法法院尚未宣布总统尹锡悦弹劾案宣判日期。

分析人士认为，宪法法院优先对韩德洙弹劾案进行宣判，旨在暂时稳定韩国政局。韩德洙弹劾案尘埃落定，但尹锡悦弹劾案宣判日仍未可知，韩国舆论普遍担忧，随着宣判日一再推迟，韩国社会撕裂恐将进一步加剧。



韩德洙(左)尹锡悦(右)资料图

法法官等为由，通过了对当代行总统职权的国务总理韩德洙的弹劾动议案，韩德洙随即被停职。随后，弹劾案移交宪法法院，由后者决定罢免或恢复其职务。

## ② 缘何驳回弹劾动议

据韩国媒体报道，国会对韩德洙发起弹劾的理由包括默认或协助参与了紧急戒严、不履行任命内乱特检、拒绝任命国会推荐的宪法法院法官候选人等。

韩德洙在宪法法院庭审辩论中表示，他事前并不知晓紧急戒严计划，同时否认国会方面提出的其他指控。

宣判前，韩国法律界普遍认为，针对韩德洙的大部分弹劾理由并不成立，即使存在违宪因素，其严重性也未达到遭罢免的程度。韩国庆熙大学法学院教授丁泰镐指出，宪法法院几乎没有掌握能证明韩德洙曾积极参与紧急戒严的证据。

宪法法院24日裁定，韩德洙在宣布紧急戒严过程中并不存在积极参与的行为。尽管韩德洙搁置任命国会选出的宪法法院法官候选人违反了宪法和法律，但不足以构成罢免的理由。此外，不能认为代总统与执政党共同施政方面的行为违反宪法。

## ③ 尹锡悦前途未定

韩德洙弹劾案尘埃落定，但尹锡悦的命运仍不明确。

去年12月3日尹锡悦发布紧急

戒严令，激起韩国舆论谴责和民众声讨。12月14日，韩国国会通过尹锡悦弹劾动议案。今年1月26日，“共同调查本部”以涉嫌发动内乱罪拘留起诉尹锡悦，尹锡悦成为韩国宪政史上首位被起诉的现任总统。尹锡悦弹劾案至今未宣判，焦虑情绪在韩国社会蔓延。

此前有分析说，由于两起案件涉及的核心争议存在重叠，如怎样界定紧急戒严的违宪性质等，韩德洙弹劾案的结果一定程度上可窥见宪法法院在尹锡悦弹劾案上的立场观点。不过，宪法法院并未在韩德洙弹劾案的裁决中提及相关内容。

有韩国媒体认为，总理与总统弹劾案分属两个独立案件，韩德洙的判决结果对尹锡悦的弹劾判决影响不大。韩国纽斯频新闻网站文章指出，韩德洙并非紧急戒严主导者，且当时明确反对紧急戒严，因此对韩德洙的判决结果不能作为预测尹锡悦弹劾案的依据。

目前，尹锡悦的弹劾审理时间已经超过了韩国前总统朴槿惠和卢武铉。一些媒体和专家推测，目前宪法法院对弹劾案的评议仍在进行中，8名法官很可能尚未就判决程序、判文内容等达成一致。

民调机构韩国盖洛普21日公布的调查结果显示，近六成民众支持弹劾尹锡悦，反对弹劾的受访者占36%。韩国舆论担忧，随着尹锡悦弹劾案宣判日一再推迟，社会撕裂恐将进一步加剧。

新华社首尔3月24日电

## ① 改换优先顺序

根据裁决结果，8名宪法法院法官中，5人驳回弹劾、1人赞成，2人认为应退回，最终韩德洙弹劾案被驳回。这是自该弹劾案2024年12月27日移交宪法法院审理后作出的最终宣判。

宪法法院曾表示将优先处理尹锡悦弹劾案，随后却更改计划，率先公布对韩德洙弹劾案的裁决。韩联社分析认为，由于总理弹劾案争议点相对较少，审理难度较小，宪法法院希望通过优先宣判韩德洙弹劾案来降低韩国政局的不确定性，从而尽量减少政府在经济和外交事务方面的混乱。

《韩民族日报》指出，如果优先宣判尹锡悦弹劾案，在尹锡悦被罢免的情况下，韩国将面临总统与总理同时缺位的“双真空”。优先审理韩德洙弹劾案，如果宪法法院驳回，总理复职主持大局，即使后续尹锡悦被罢免，也能暂时稳定局势。宪法法院还可借此次对韩德洙弹劾案的宣判“试水”韩国社会反应。

去年12月27日，韩国国会以协助尹锡悦实施紧急戒严、拒绝任命宪

## 尹锡悦 涉嫌发动内乱案将于4月14日首次公审

韩国首尔中央地方法院24日宣布，将于4月14日对尹锡悦总统涉嫌发动内乱案进行第一次公审。

首尔中央地方法院刑事合议庭24日进行了此案的第二次审理准备

程序，作出上述决定。

合议庭24日表示，第一次公审将按检察机关申请，对副总理兼企划财政部长官崔相穆、外交部长官赵克烈进行证人审问。宪法法院目前尚未

宣布尹锡悦弹劾案宣判日期。自去年12月14日尹锡悦弹劾案在国会通过并移交宪法法院后，宪法法院审理此案已达百日，审理时间超过卢武铉弹劾案和朴槿惠弹劾案。据新华社电

## 李在明 尊重宪法法院驳回总理弹劾案决定

韩国最大在野党共同民主党党首李在明24日说，他尊重宪法法院驳回国务总理韩德洙弹劾案的决定，但不确定韩国民众能否理解。

按李在明的说法，韩德洙“故意和恶意”拒绝任命空缺的3名宪法法官，未能履行宪法义务，而宪法法院判定这一行为不构成弹劾理由，民众

恐难以理解。

李在明同时敦促宪法法院尽快对总统尹锡悦弹劾案作出裁决，在韩国当前“紧张局势”下，不理解宪法法院为何拖延判决。

根据韩国相关法律，如果宪法法院驳回弹劾案，尹锡悦将立即恢复总统职务，任期至2027年5月。如果宪

法法院通过弹劾案，尹锡悦将成为继朴槿惠之后第二名被罢免的韩国总统。届时，韩国须在60天内举行新一届总统选举。

李在明被视为韩国下一任总统热门人选。他目前牵涉多起案件，一旦终审判其罪名成立，他可能数年内不得参选公职。据新华社电

## 特朗普上台两月惹上150多起诉讼

美国总统唐纳德·特朗普自1月20日上任以来，执政两月有余，其推行的多项政策在美国各界引发广泛争议和质疑，乃至诉讼挑战。美国彭博新闻社梳理，特朗普政府成为被告的国内诉讼已超过150起。

彭博社梳理联邦法院受理案件记录后发现，这些诉讼中，大部分针对特朗普政府的强硬移民政策。关于“出生公民权”的诉讼，特朗普政府暂处下风。

特朗普上任以来大砍联邦经费、大裁联邦雇员，也在许多政府机构引发震荡，一些国会已批准的拨款、贷款项目被冻结，不少组织和机构“断粮”，引发多起诉讼。

特朗普最近一个让舆论哗然的动作是20日签署行政令推动关闭教育部、将教育管理权归还各州。在此之前，8个州针对教育部取消促进“平等、包容、多元”校园文化的项目拨款发起诉讼，本月早些时候赢得一项临时禁制令。

多起官司中，特朗普政府暂时败诉的案例居多，但他与司法系统的博弈仍在持续，最终胜负仍难判定。

据新华社电

## 菲律宾副总统办公室遭“炸弹”威胁

菲律宾多家媒体24日援引副总统莎拉·杜特尔特办公室的声明报道说，一名工作人员当天收到一条含有“炸弹威胁”的短信，办公室工作人员被紧急疏散。

声明说，那名员工报告收到“炸弹威胁”短信后，副总统办公室的工作人员立即被疏散到附近广场。莎拉当时不在办公室。警方迅速派遣工作小组，对副总统办公室所在的大楼进行彻底搜索，但没有发现任何爆炸物，副总统办公室于当地时间下午4时恢复正常运作。

莎拉本月12日启程前往荷兰后，一直停留在海牙，参与应对其父亲、前总统杜特尔特在国际刑事法院的案件。14日下午，杜特尔特通过视频连线方式参加了在海牙国际刑事法院举行的首次聆讯，莎拉在法庭公众席上观看。

据新华社电

## 加拿大总理宣布提前举行联邦大选

加拿大总理卡尼23日宣布，解散议会并提前举行第45届联邦众议院选举。

卡尼是在当天面见加拿大总督玛丽·西蒙并得到后者同意后作出这一宣布的。根据日程安排，选举活动将持续36天，投票日为4月28日。在选举期间，卡尼内阁将成为“看守内阁”。

卡尼在讲话中表示，希望得到加拿大的授权来与美国总统特朗普打交道，并发展经济以造福全体加拿大人。“由于特朗普总统不合理的贸易行为和对我们主权的威胁，我们正面临一生中最大的危机。”卡尼说。

加拿大保守党领袖波利埃夫尔23日宣布启动该党竞选活动。魁北克集团、新民主党和绿党等政党当天也分别启动了竞选活动。

据新华社电